

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Mortes 8 de Julio de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escalator Viecano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6258

Ya no existen las plagas del campo

El insecticida **EL SOL** destruye los insectos y parásitos que atacan al Naranjo y Limonero.
Usando este producto en las pulverizaciones, se libra al árbol del *pol' roig*, *poll negre*, *serpeta*, *negri'la* y toda clase de insecto que esté en el árbol. No perjudica eu nada al fruto y al árbol, resultando ambos muy beneficiados después del tratamiento. Lo acreditan muy valiosos experimentos que se han realizado en los huertos de don Félix Bueso, de don José Blasco y don Salvador Aledón, todos propietarios y vecinos de Castellón.
Despacho é informes en Valencia: Don L. VILA, calle de las Monjas, número 8 y teléfono 545.
Representante y despacho en Castellón, **MANUEL GUIRAL** calle de Ruiz Zorrilla, núm. 25, y en el Grao, Buenavista, 20.

EL CARLISMO FRENTE A CASTELLÓN

MOMENTO HISTÓRICO

En la efeméride de hoy reseñamos la asechanza del absolutismo apostólico contra las débiles tapias de Castellón defendidas con ansias de ideal reparador por esforzados corazones de espaldas á un pasado negro, suspicaz, implacable, sanguinario representando por un armado bando sin jaloneos en su batallar fiero, salvaje sin misericordias ni moralidades humanas.

La prensa heredera de aquellos empeños facciosos, fiada en que el engaño puede cohonestar la verdad histórica, califica de legendaria la defensa heroica de nuestros padres, esforzados campeones de la libertad, del progreso y del derecho constitucional.

Vana engañita, desmentida por los hechos. El sanguinario Ramón Cabrera iba á vanguardia de su Rey y Señor, el fanático y estóldo Pretendiente que comandaba veinte mil partidarios de la Inquisición religiosa, dispuesto, según su enunciado escrito, á quemar Castellón y pasar á cuchillo á sus habitantes si ofrecían resistencia á las armas de los voluntarios soldados del llamado derecho divino, ostentado con exteriorizaciones de muerte por un Borbón pistola y rosario en cinto.

Cinco años de constante vigilia contra las huestes de Cabrera tuvieron como última ejecutoria de lealtad á la fé jurada la jornada del 8 de julio de 1837. Ni la amenaza de quemar y crímenes lanzada desde Cabanes, ni las acometidas de los batallones de Cabrera, Forcadell, Serrador y La Cova, todo se estrelló frente al heroico esfuerzo de un pueblo que anhela honrar su pasado emblemático de ansias de libertad y de reivindicación. Histórico momento aquel que sublimó el nombre de Castellón, ya esmaltado, en el tiempo, con timbres de inmarcesible gloria.

La lechuza del pasado, ciega ante los resplandores del Calvario y Capuchinos incendiados, retrocede, huye desparvorida cierta de que solo podría cernirse sobre ruinas y cenizas.

Castellón no sería si el carlismo hubiera logrado su intento.

Nuestros padres merecen la eterna remembranza.

Llor á su memoria.

Memorias castellonenses

8 DE JULIO DE 1852

El Concejo de Castellón acuerda celebrar con gran solemnidad la fiesta de San Cristóbal para que este santo preserve á la villa de la peste que asoló al reino. A este efecto publicó un bando, para que dicho día se abstuviesen todos los vecinos de trabajar, im-

niendo sesenta sueldos de multa á los que no asistieran á los oficios de la Iglesia.

Libertad y tolerancia tradicionalista se llama esa pena.

8 DE JULIO DE 1699

Don Alonso Pérez de Guzman, virey de Valencia, concede autorización á Castellón para que pueda abrir una puerta llamada del Olimo, en el extremo norte de la calle Mayor.

8 DE JULIO DE 1813

Seguidamente á haber abandonado Castellón las tropas francesas, entró la partida de don José Nebot (el Fralle) el cual fué recibido con vivo general de campanas y grandes transportes de alegría. En el siguiente día se cantó un *Te-Deum* y cumpliendo las órdenes de las cortes constituyentes se prestó juramento de fidelidad al rey Fernando VII. Este correspondió á tal adhesión de las cortes desterrando, deportando y ahorcando á la generalidad de los diputados. Muchos de estos emigraron á Londres, donde permanecieron hasta el triunfo en 1820 de don Rafael del Riego.

8 DE JULIO DE 1837

Sitiado Castellón por las huestes de Cabrera, «á las dos de la madrugada del día 8, dice un cronista, rompió el fuego el enemigo contra la primera línea, y los defensores sufrieron las descargas con gran serenidad, aguardando con ansia la llegada del día para distinguir los objetos y aprovechar sus tiros.

«Al amanecer el fuego era horroroso por la parte del Tol; pero bien pronto fueron desalojados los carlistas del convento de Capuchinos que ocupaban, y forzados á replegarse al grueso de sus fuerzas, acampadas en la ermita de Lidón.

«Mientras tanto, numerosas fuerzas de infantería y caballería atacan vigorosamente por la parte del Calvario; pero rompió la plaza el fuego de artillería y fusilería con tal acierto por aquel lado, que en breve fueron desalojados los carlistas y perseguidos á larga distancia, causándoles algunos heridos; y para que no volvieran á posesionarse de aquel punto y ofender á mansalva nuestra línea, la compañía de incendiarios, creada días antes, pegó fuego á la iglesia y la redujo á cenizas.

«Reforzado el enemigo con algunas compañías de las que estaban en Lidón, ocupa otra vez el convento de Capuchinos y emprende un nuevo y vigoroso ataque, haciendo un mortífero fuego por aquella parte. Conocida la urgente necesidad de privarle de tan poderoso abrigo, sale la compañía de incendiarios, apoyada por algunas fuerzas, lánzase estas á la bayoneta, es desalojado el enemigo de aquel punto y aquella incendia el convento, dejándolo reducido á escombros.

«Privados los carlistas de estos dos importantes puntos y hostilizados por

todas partes las guerrillas que hacían fuego á la plaza, fué este debilitándose poco á poco. Por la tarde se renovó el ataque en algunos puntos, particularmente sobre el fuerte y puerta de San Roque y desde la alquería de Manuel Tirado; pero no pudiendo adelantar un paso, se replegaron con algunas bajas hacia Lidón y cuesta de Borriol, cesando por completo el fuego al anochecer.»

Esto no obstante, los castellonenses permanecieron armados al brazo sin abandonar sus puestos.

LA MANIFESTACION LIBERAL

¡BIEN POR CASTELLÓN!

El acto de ayer constituye una página más de gloria en la historia liberal de este gran pueblo, grande por su amor al progreso, como excelente por sus bondades.

Recordamos manifestaciones en las que la concurrencia fué inmensa, pero á decir verdad, la de ayer superó á la que más, hasta el extremo que no hay vocablo apropiado para encomiarla bastante.

Hacer cálculos del número de asistentes, lo consideramos imposible. Tuvimos necesidad de subir á los balcones del ayuntamiento para poder apreciar en algo la parte que Castellón había tomado en esa admirable fiesta de honor á los beneméritos castellonenses del año 37. Aún así era imposible fijar si era 110 mil, 12 mil ó más las almas congregadas.

En fin, grandioso. Por eso decimos al principio que no se podía desear más. Castellón es cada vez más liberal y más amante á sus glorias.

¡Bien por nuestro pueblo! La reacción pudo convencerse otra vez, después de la manifestación, de que no será esta ciudad nunca terreno abonado para que medren políticamente los defensores de un pasado, como el del carlismo, cuajado de monstruosidades.

LA MANIFESTACION

A las seis de la tarde comenzó la afluencia de sociedades con sus banderas en la plaza de la Constitución.

Sobre las seis y media poníase en marcha la manifestación cívica, desfilando por las calles de Colón, González Chermá, plaza y calle de Castelar, Mayor, Enseñanza, González Chermá, Colón, Tetuán, y Zaragoza, en las que había muchas colgaduras, hasta la plaza del Obelisco, donde se eleva el monumento recordatorio de los hechos del 7, 8 y 9 de julio de 1837.

Figuraban en ella las siguientes sociedades con sus banderas:

Panaderos, Socorros mutuos, carpinteros, albañiles, peones, sogueros, agrupación socialista, agrícolas, pintores, Ateneo radical, Círculo liberal, con la música de Almazora, dependientes de comercio, barberos, peluqueros, tipógrafos, alpargateros, Centro republicano del Grao, Sociedad de marineros, Centro republicano y Juventud republicana. Estas con la banda de Los Valles, Círculo Mercantil, Cazadores, Artesanos, Cámara agrícola, y bandera de veteranos.

Seguía la corporación municipal con la música de la Casa de Beneficencia. Después de depositar en el Obelisco las 24 coronas pertenecientes á las otras tantas corporaciones y entidades enumeradas, se replegaron al Grao, congregándose frente al Ayuntamiento, no

solo los manifestantes, si que también los que en la carrera se habían estacionado para presenciar el paso de aquellos.

Al llegar á la plaza la corporación municipal, que iba presidida por el alcalde, los manifestantes interpretaron á la vez himnos liberales, ofreciendo un momento de lo más solemne que hemos presenciado. Los acordes de las bandas se confundían con los vivas y aclamaciones, que duraron hasta que empezaron los discursos pronunciados á petición de aquella masa humana, llena de fé y entusiasmo.

Hablaron el primer teniente de alcalde nuestro correligionario don Vicente Gimeno Michavilla, nuestro diputado don Emilio Santa Cruz, nuestro distinguido compañero el jefe del partido republicano provincial don Fernando Gasset y el alcalde de la ciudad don Juan Peris.

Los cuatro oradores estuvieron elocuentes, ocupándose en sus discursos del objeto y trascendencia acto, ensalzando todos el ideal liberal y al pueblo de Castellón por la nueva manifestación realizada en honor á los héroes del año 37 y como haciendo fé de que el amor al progreso se ha la cada año más arraigado en el corazón de los hijos de este pueblo.

Ensayos aplausos oyéronse al finalizar sus oraciones tan distinguidos y queridos amigos, á quienes EL CLAMOR dedicada también justas alabanzas.

Con el orden de siempre disolvióse la manifestación de la que, como declamos, se guardará imperecedero recuerdo.

Terminamos estas cuartillas, que apenas dan idea de la importancia del acto, felicitándonos y felicitando al pueblo de Castellón por su económica conducta al asociarse casi en totalidad á la reseñada Manifestación Cívica y repitiendo los mismos vivas con que anteayer dábamos fin á nuestro artículo de entrada:

¡Viva la libertad! ¡Viva Castellón!

EL RAISULI

El Telegrama de Rif publica una interesante información acerca del Raisuli.

La transmito íntegra porque en ella se explica el origen de la guerra actual.

Dice así:
«Hay en Tetuán una tumba que encierra los restos mortales del morabito Alí-Ben-Isa El Raisuli, uno de los patronos más milagrosos de la ciudad y al que los tetuanes dirigen las más fervorosas súplicas.

De tal descende directamente ese hombre nefasto que ha ejercido durante muchos años verdadera dictadura en el Noroeste de Marruecos, y al que se acusa de ser el promotor y alentador de los actuales sucesos.

Estudió en su niñez lo suficiente para poder darse el título de «taleb», se mezcló con europeos como sirviente, adquiriendo conocimientos para entender lo que éstos hablaban, y más tarde, al frente de unos cuantos hombres de corazón y ancha conciencia, saqueó aduana, desvalijó á los viajeros y se culebró á cuantos pudo.

El gobernador Abd-Er-Rahman Abd-Es-Sadec, hombre listo, de prestigio y diplomático, logró hacerle ir á Tánger, donde le apresó, y por orden jerifiana fué conducido á las islas de Mogador, donde debía acabar sus días. Pero gracias á las influencias de Sidi-Mohamed

Torres logró la libertad, que aprovechó para continuar cometiendo toda clase de robos y saqueos.

El bajá de Tánger organizó un verdadero ejército contra él, y sólo consiguió la pérdida de su destino, exigida por el mismo Raisuli.

Una vez triunfante del gobierno, se obligó á no pasar de ciertos límites, que poco á poco ensanchó hasta llegar en 1906 á las murallas de Tánger; es decir, al límite de la ciudad vieja, porque la nueva, la situada en las afueras dependía de hecho y casi de derecho de su jurisdicción.

En los últimos años de dominación del sultán Abd el Azis se intentó varias veces enviar tropas serifianas contra el Raisuli; pero todo fué inútil: éste siguió siendo el verdadero amo de la región.

El Maghzen negoció entonces la sumisión del Raisuli, con premio, no obstante el hecho de haber pedido su castigo Inglaterra y los Estados Unidos.

Entre otras cosas, exigía que fuese reedificada su fortaleza de Zinat y que se retirasen las mehallas acampadas entre Tánger y Alcazar. El caíd MacLean tuvo á su cargo las negociaciones, y el señor de Fahs le hizo prisionero, aumentando con tal motivo sus exigencias. Para librarle añadió á las condiciones anteriores la entrega de 100.000 duros y el nombramiento de gobernador de Tánger y territorio de Fahs.

Y como había triunfado cuando el secuestro de Perdicari, triunfó por segunda vez no obstante las operaciones de las mehallas cherifianas.

Raisuli, un momento eclipsado, resurgió con nuevos bríos en el oscuro horizonte marroquí, complicando extraordinariamente el problema. En septiembre de 1907 escribíamos temores de que pudiera constituir un peligro para España; dando al traste con los temperamentos de prudencia que nuestra nación se había impuesto desde los comienzos del conflicto que estallara el verano de dicho año.

Al triunfar Muley Hafid le restituyó poder y honores, entregándose á toda clase de violencias.

El general Fernández Silvestre cultivó las relaciones con el astuto y poderoso moro, logrando su amistad, porque no ignoraba que podía ser para España auxiliar valiosísimo; mas poco á poco fué viéndose que la colaboración que nos prestara había de ser á cambio de que se le dejase en libertad de acción para poner en práctica su inhumana y violenta justicia, de la que protestaban ante Silvestre las mismas kábilas.

Acentuó entonces el halago, el consejo, la persuasión, ofreciéndole honores y espléndido sueldo que no procediese del robo, del pillaje y del saqueo, sino de la magnanimidad y la influencia de España, y aparente conformidad; pero siguió robando y despojando de sus propiedades á las tribus á su libre albedrío. Y, lo que es más grave, entró en tratos con extranjeros que podían perjudicar nuestra acción.

Ante el dilema de someternos al Raisuli y dejar que la influencia de España en Yebala y en el Garb fuera la gran pantalla de sus robos y sus crímenes, ó romper con el temible y sanguinario bandido, se optó dignamente por lo último.

Fernández Silvestre tomó rehenes, que custodió en Arzila.

Eran la favorita, el hijo más querido y el hermano del Raisuli, y mientras los tuvo en su poder permaneció quieto, llegando á perder no poco prestigio.

Más tarde, contra la voluntad del comandante general de Larache, le fueron devueltos los rehenes, y desde entonces laboró contra España de una manera descarada, levantando á las kábilas y dando origen á la actual guerra en Yebala y en el Garb. »

Asociación Castellonense DE CARIDAD

Interesa á los señores abastecedores conocer las siguientes disposiciones de orden administrativo:

1.º La asociación Castellonense de Caridad admitirá en sus oficinas, todos los jueves, de nueve á doce, las facturas que le sean presentadas á revisión y tengan sus partidas justificadas con el número de VALE correspondiente.

2.º Previa conformidad, recibirán los interesados, en todo el día siguiente, sus facturas autorizadas con el PAGUESE.

3.º El señor tesorero de la Asociación, pagará en su domicilio las facturas que le sean presentadas los sábados, de ocho á trece, con el páguese, los vales correspondientes y el recibo del interesado.

4.º Toda factura no presentada á revisión ó cobro en los días señalados en las disposiciones 1.ª y 3.ª, no podrán serlo sino en los mismos días de la semana siguiente.

Donativos para la Asociación de Caridad

Doña Atanasia Martínez del conserje de la audiencia, un paquete de azafrán para el Comedor de los pobres. El dueño de la Bola de Oro, el importe del hospedaje y manutención del operario montador de la cocina y del cocinero que asciende á 17'50 pesetas.

CRONICA

Fiestas de julio.

Para esta tarde estaban anunciadas las carreras de bicicletas en el paseo del Obelisco, las que se han efectuado con grandísima concurrencia.

Esta noche seguirán en el mismo paseo los festejos anunciados.

Mañana gran partido de foot-ball con arreglo al programa especial que se ha circulado, soltándose globos y aerostatos.

Por la noche, se quemará en la plaza de la Independencia un gran castillo de fuegos artificiales.

A las doce gran traca final, que seguirá la carrera de costumbre.

Antes, y como en días anteriores, música, cine, baile é iluminaciones en el paseo.

Hoy han continuado las sociedades ostentando en sus balcones colgaduras y banderas.

Esta noche estarán como ayer iluminados los balcones.

Estamos abonados á chaparrón por día.

Ayer volvió á caer sobre esta ciudad el cotidiano aguacero.

Duró unos minutos y volvió á aclararse la atmósfera.

El agua se limitó á quitar el polvo de las calles.

A pesar de haberse circulado infinidad de telegramas desde Valencia, Castellón y otros puntos y de gestiones realizadas en Madrid cerca del gobierno, por el indulto del Infortunado soldado, hijo de Carcagente, Juan Cerda, se cree que habrá sido ejecutado esta mañana en Melilla.

Romanones contestando á los que le recomendaban el indulto dijo anoche: «Hoy es la más amarga de mi vida porque la causa del reo Cerda puse ya en el campo, como desertó en tiempo de guerra y se pasó además al campo enemigo estando de centinela, era imposible aconsejar el indulto.»

Si hubo otro soldado á quien se indultó es porque no se sabía de se vi-

do, ni desertó en las mismas condiciones.

Un soldado indígena supo dónde se encontraba Cerda y solicitó ir á buscarle con cuatro ó cinco soldados más.

Se le otorgó el permiso y después de sostener una lucha á tiros con el enemigo, uno de los soldados trajo al desertor á nuestro campo.»

La prensa publica el siguiente telegrama referente á tan triste suceso:

Melilla.—El juez instructor, comandante Lavarga, leyó al reo Cerda la sentencia de muerte, á presencia del defensor capitán de ingenieros Azpiaru.

Han circulado órdenes para la ejecución de la sentencia.

Desde Ishafen ha venido la compañía de Ceriñola, á la cual pertenecía Cerda, para presenciar el fusilamiento. Este se verificará en las cercanías de Rostrogordo.

Asistirán, además de los piquetes, todos los cuerpos de la guarnición.

Han producido honda tristeza las noticias que hablan de la imposibilidad de conceder el indulto.

Por lo que de ese telegrama se desprende, nuestra presunción de que habrá sido ya fusilado ese pobre soldado, es sin duda desgraciadamente cierta.

Persistentes en nuestras ideas, reiteramos la protesta que en todo momento hemos hecho contra la pena de muerte, cuya desaparición de nuestro código no debe hacerse esperar.

Tan pronto como nuestro querido amigo el señor Santa Cruz se enteró de la desgracia ocurrida en el paso nivel denominado del camino de Cariñena, sito entre Villarreal y Burriana, visitó al señor gobernador civil encareciéndole oficiase á la división de ferrocarriles para que sin pérdida de tiempo coloque en dicho punto el necesario guardabarrera en evitación de que se repitan desgracias como la ocurrida.

El gobernador oyó muy atentamente las indicaciones de nuestro diputado y se apresuró á llevarlas á efecto, escribiendo inmediatamente á la snperioridad.

El arquitecto provincial ha devuelto al señor gobernador, favorablemente informado, el proyecto de ensanche de Castellón.

La primera autoridad de la provincia se ha apresurado á entregarlo á la Junta provincial de Sanidad para su examen y dictamen.

En Ayodar se halla vacante la secretaría del ayuntamiento.

Su dotación consiste en 890 pesetas anuales. El plazo para solicitarla es de 30 días.

En Villavieja ha quedado expuesto al público por plazo de 15 días al apéndice al amillaramiento para 1914.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento, figuran en el orden del día los siguientes asuntos: Despacho de oficio.

Expedientes de obras solicitadas por don Vicente Ferrer Mestre, don Agustín Fiors Sales, don Plácido Gómez y don José Forcadell.

Dictamen de la comisión de edificios del común referente á la tasación del edificio que ocupan las sociedades obreras.

Concesión de agua del pozo del Obelisco á particulares.

Durante el pasado mes de junio se han registrado en esta capital 54 nacimientos y 58 defunciones, incluyendo las del Hospital.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 500 pesetas que depositaron para reducir el servicio de las armas á los reclutas Manuel Marín, de Morella, y Benjamín Baster, de Castellón.

El pago de los jubilados y pensionistas del magisterio de instrucción primaria de esta provincia correspondiente al segundo trimestre del año actual, quedará abierto en el domicilio

del habilitado, calle Mayor número 13, 1.º, desde hoy al 18 del corriente mes.

Para efectuar el cobro se precisa la correspondiente fé de vida, estado y cédula personal corriente, tanto si los interesados cobran por sí ó por medio de apoderado.

La comisión mixta de reclutamiento ha excluido totalmente del servicio militar, al mozo del actual reemplazo Antonio Ruiz Pedra, del alistamiento de la capital.

Tal como anunciábamos ayer, pasado mañana jueves y en el local del cine de La Paz, dará una importantísima conferencia sobre los asuntos de Marruecos el sabio catedrático de árabe de la Universidad de Salamanca, nuestro ilustre paisano don Pascual Meneu.

De Burriana, Villarreal y otros pueblos concurrirán al acto numerosas representaciones.

Sentimos vehementes deseos de saber lo que dirá el distinguido doctor respecto á problema tan transcendental.

Servicios prestados durante el mes de junio último en el Dispensario municipal:

Medicina, 1.128.
Cirujía, 620.
Oftalmología, 1.730.
Vacunaciones, 1.346.
Total, 4.824.

El vigilante García ha detenido esta mañana al niño de 7 años Vicente Palau Gil, natural de Villafamés, que iba pidiendo limosna por las calles de la capital.

Por orden gubernativa ha sido depositado en la casa provincial de Beneficencia.

Los nuevos gobernadores civiles de Avila, Alicante y Murcia, han participado al de esta provincia su toma de posesión.

De segunda convocatoria se reunirá mañana la junta del colegio médico provincial.

Por real orden ha sido confirmado en el cargo de médico forense del partido judicial de Nules, don Daniel Camarlench Marzo.

El nuevo subsecretario del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ha participado al señor gobernador civil la toma de posesión.

En las últimas sesiones ordinarias que ha celebrado la comisión provincial, ha despachado, entre otros de puro trámite, los asuntos siguientes:

Quedar enterada de las reales órdenes, declarando válidas las elecciones municipales celebradas el pasado año en los pueblos de San Mateo y Villahermosa.

Factura de don Benjamín Derenzl importante 44 pesetas.

Recurso del concejal Joaquín Lozano contra acuerdo del ayuntamiento de Argelita, declarando responsables á los que componían el ayuntamiento en 1911, del importe de una multa.

Expedientes de demencia y pobreza de Luis Queral Adell, de Morella y Ramón Beltrán Fabregat, de Almenara.

Ingreso de Ramón Salvador Bobet, de Ribesalbes, en la casa provincial de Beneficencia.

Expediente de apremio por atrasos del contingente provincial del pueblo de Viver.

De Albocácer nos dicen que la feria de San Pablo ha tenido lugar con extraordinaria concurrencia, realizándose muchas é importantes compras de quesos y animales.

La música dió varios conciertos por las noches y los baturos y baturricas celebraron sus típicos bailes, cantando inspiradas coplas á estilo del país.

El señor Sanchis Bergón, presidente de la Asociación Valenciana de Cari-

dad, ha telegrafiado al señor gobernador para que en su nombre felicitará y saludará al presidente de la Asociación Castellonense de Caridad, autoridades y demás castellonenses que han contribuído á la creación de la hermosa y caritativa institución, que apoyada de los buenos constituye el único medio para extinguir los pordioseros que deshonran á las ciudades caritativas y cultas como Castellón.

La prensa de Valencia dice, que ayer hubo gran tormenta en varios pueblos de la provincia.

En Realón, Picasent y Alcácer una tromba de viento arrancó árboles y plantas, no ocurriendo por una gran casualidad desgracias personales.

COMPATIBILIDAD

Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

En Villamalur ha tomado posesión de su escuela de niños el maestro don Francisco Olmos Antich.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

¡Artríticos! el reuma, así como la ciática, arenillas, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., se curantomando la PIPERAZINA DR. GRAU.

De Chodos dicen que se presentan muy buenas cosechas este año, especialmente de trigo y legumbres.

Los campos se conservan inmejorables.

Dentro del plazo de diez días deberá comparecer ante el juzgado de Segorbe, para responder del delito de estafa por el cual se halla procesado, Romualdo Cortés, conocido por Paco Mas, domiciliado en Valencia y cuyo paradero se ignora.

La comisión de Fiestas advierte al público que el castillo de fuegos artificiales que se quemará mañana por la noche en el paseo comenzará á las diez en punto con el fin de que los que asistan puedan estar en sus casas antes de comenzar la traca final.

De diferentes pueblos de esta provincia recibimos noticias de las tormentas habidas en los pasados días, habiendo causado en algunas partes daños considerables los enormes pedriscos.

Enrique Gimeno Michavila, ha sido nombrado agente para Castellón y su provincia, de las importantes Compañías de Seguros, El Águila de París, contra incendios, y La Zurich, Suiza, contra los accidentes y la responsabilidad civil.

Para mañana: Musola y peludas secas. Salmonetes y garuel á media sal. En casa de García y Roig, Constitución, 32.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Relojes de pared 15 días cuerda-sistema moderno á 25 pesetas, dos años de garantía. Relojería Peláez, Colón, 27.

NOTAS MUNICIPALES

El comandante juez instructor del gobierno militar de esta plaza, interesa ciertos informes referentes al sargento de Teltuán Enrique Martínez, que salvó á un niño en el Grao.

—Al intendente de ejército participándole los precios que alcanzan los artículos de suministro.

La dicha de digerir bien

El hombre que tiene buen estómago no piensa en esto nunca: come lo que le place y encuentra bien todo lo que come. Quien tiene mal estómago rara vez come lo que le gusta y nunca encuentra bien lo que come: su estómago le atormenta antes de comer, comiendo y después de comer. Es una obsesión. Si por desgracia vuestra padecéis del estómago, si digerís mal, acordaros de que las Píldoras Pink pueden restituirros la dicha de digerir bien.



Acaban de hacerlo así con don Manuel García, de La Coruña, Orsan, 2.º, que nos escribe lo siguiente:

«Sus Píldoras Pink acaban de efectuar una cura notable: han sanado mi mal estómago y me han dado digestiones nuevamente perfectas. En verdad, ya era tiempo de que tomara las Píldoras Pink, pues con ningún remedio acertaba y cada vez iba peor. Me alimentaba muy mal: no podía tomar absolutamente nada más que leche y esto en corta cantidad, pues acabó por darme repugnancia. Así llegué á encontrarme sumamente debilitado. A poco más que hubiera durado mi dolencia me habría visto obligado á prescindir de todo género de ocupaciones, por carencia de fuerzas. Desde que comencé á tomar las Píldoras Pink me sentí mejor. Fueron espaciándose mis dolores salambres de estómago y dejé de sentir aquella sensación de malestar general que antes persistía, durante todo el tiempo de la digestión. Hoy me hallo enteramente bien y he recuperado las fuerzas.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre, tonifican los nervios; son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, debilidad general y neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Sucesos

Castellón.—Batidas

Los vigilantes señores Font y Chast dieron por las afueras de la ciudad y casas de lenocinio una batida, ocupando á varios sujetos 4 cuchillos y 2 enormes navajas.

También los vigilantes señores García y Gallur, en otra batida ocuparon gran número de armas blancas y de fuego.

Joven maltratada

El sereno municipal Juan Bautista Champel ha presentado en la inspección de policía á la joven Teresa Barrera Ribés, de 22 años, casada, natural de Villafamés y vecina de la calle de Pl y Margall de esta capital, la cual ha sido maltratada por su concuina Magdalena Palau.

Salsadella.—Detenido

La guardia civil de Salsadella ha detenido y puesto á la disposición del juzgado á Vicente Ripoll Pitarch, acusado de intento de asesinato por fundados resentimientos contra el médico y veterinario de aquel pueblo don Luis Miralles García y don Angel Ferrés Monferrer respectivamente.

Nules.—Por cazar

La guardia civil ha denunciado á los vecinos Ramón y Pascual Lucas Alarnez, por haber cazado una liebre en una finca propiedad de los mismos.

Castellón

El alcalde de Castellón le que ayer tarde descargó sobre horrible tormenta pedrisco que ocasionó cosechas.

Almenara

También en Almenara tarde á las cuatro de pedrisco, caído en los árboles, se consideran totalmente.

Morella.—De

Nuevos detalles del horrible incendio dicen lo siguiente: Tuvo lugar á las un almacén de algodón que estando elaborado de los obreros, al echó la cerilla sobre la casa del sinito la calle de don B. ya parte baja da anchura de dos metros se temía que el á las casas inmediatas.

Como en Morella de incendios, la gran cantidad de fuego, pero todos inútiles, pues las derado de toda la prender fuego en la de enfrente, de en las casas próximas enfrente, ha habido los tejados.

Están sacándose de las casas contiguas lugar del siniestro verse nada absoluto motivo se calcular 25.000 pesetas.

A las diez de las las bombas de extinción los señores Carst.

Al lugar del siniestro autoridades, dando las maniobras rapidez la extinción.

Hay cuatro habitantes de la casa cén don Sebastián das en las piernas muchas chicas que lloradas en la cabeza una mano.

La ciudad está dada que ha ido en senta un aspecto.

Nunca se había ble.

Algunos han ceadades por no tenedidas necesarias y cendios.

Las ropas y muebles de la calle, son custodiados civil.

REGISTRO

NACIMIENTOS

Vicenta Ventura, 33.

Vicente Agostador, 64.

DEFUNCIONES

José Marín Cuervo, 17.

Victoria Fauró Vicente, 63.

MATRIMONIO

Ninguno.

NUEVA

ENFERMEDADES

DEL DOCTOR

Calle Mayor, Horas de consulta de la tarde.

Ron Habana

Jarabes p... BUCAB

Destilerías en Jé

rir bien
n estómago
ome lo que
todo lo que
tómago rara
7 nunca en
su estómago
er, comiendo
a obesidad,
vadeceís del
acordaos de
n restitui-



on don Ma-
Orsan, 92,
liente:

an de efec-
sanado mi-
digo digestio-

En verdad,
ara las Píldo-
gún remedio
or. Me ali-

la tomar ab-
leche y aún
es acabó por
legué á en-
debilitado. A

do mi dolen-
do á prescri-
ocupaciones,
esde que co-
as Pink me

ándose más
o y dejé de
de malestar
durante to-
n. Hoy me

recuperado

eran la san-
son de sobe-
emia, cloro-
de estóma-
aurastenia.

adas las far-
tas la caja,

is

las

onty Chust
la ciudad y
ida, ocupan
uchillos y 2

señores Gar-
da ocuparon
lancas y de

da

an Bautista
n la inspec-
Teresa Ba-
asada, natu-
de la calle
capital, la
r su conve-

ido

alsadella ha
posición del
itarch, acu-
nato por in-
ontra el mé-
pueblo don
Angel Fo-

nte.

nciado á los
Lucas Mari-
na liebre en
r mancebo.

Castelnuova.—Tormenta

El alcalde de Castelnuova telegrafió al señor gobernador civil participándole que ayer tarde entre 2 y 2 y media, desceió sobre aquel término una horrible tormenta, cayendo un fuerte pedrisco que ocasionó la pérdida de las cosechas.

Almenara.—Tormenta

También en Almenara descargó ayer tarde á las cuatro una furiosa tormenta de pedrisco, causando grandes daños en los árboles, sembrados y viñedos, especialmente en estos últimos, que se consideran totalmente destruidos.

Morella.—Detalles del incendio

Nuevos detalles que hemos recibido del horrible incendio ocurrido en Morella dicen lo siguiente:

Tuvo lugar á las seis de la tarde, en un almacén de alcoholes, á causa de que estando elaborando alcohol, uno de los obreros, al encender un cigarro echó la cerilla sobre un barril.

La casa del siniestro está situada en la calle de don Blasco de Alagón, cuya parte baja da á un callejón de la anchura de dos metros. Por este motivo se temía que el fuego se propagara á las casas inmediatas.

Como en Morella no existe material de incendios, la gente se apresuró con cántaros llenos de agua á localizar el fuego, pero todos sus esfuerzos fueron inútiles, pues las llamas se habían apoderado de toda la casa, hasta llegar á prender fuego en las casas contiguas y de enfrente, del señor Vives. Tanto en las casas próximas como en la de enfrente, ha habido necesidad de echar los tejados.

Están sacándose todos los muebles de las casas contiguas, pero de la casa lugar del siniestro no ha podido salvarse nada absolutamente. Por este motivo se calculan las pérdidas en unas 25.000 pesetas.

A las diez de la noche han llegado las bombas de extinción de la fábrica de los señores Carsi, pero ya era tarde.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades, dando órdenes y dirigiendo las maniobras para efectuar con más rapidez la extinción.

Hay cuatro heridos, que son: El habitante de la casa y dueño del almacén don Sebastián Miralles, con heridas en las piernas, brazos y cabeza; dos muchachas que llevaron agua, con heridas en la cabeza, y una joven, en una mano.

La ciudad está consternada, y á medida que ha ido entrando la noche presenta un aspecto terrible.

Nunca se había visto fuego tan terrible.

Algunos han censurado á las autoridades por no tener prevenidas las medidas necesarias para esta clase de incendios.

Las ropas y muebles, que están en la calle, son custodiados por la guardia civil.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Vicente Ventura Pichastor, San Miguel, 33.

Vicente Agost Gómez, Gobernador, 64.

FUNERIAS

José Marín Cubedo, 7 meses, 7 de Marzo, 17.

Victoria Fauró Ripoll, 5 años, San Vicente, 63.

MATRIMONIOS

Ninguno.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal.

Hora de consulta: De diez á uno de la tarde.

Ron Habana.—Anís Celeste

Jarabes para Refrescos

RICARDO SANZ

Destilerías en Játiva y Grao Valencia.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travésia en dos horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO DE TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:

Primera: Ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios: Castellón: Domènech y C^{ta}, Sociedad anónima, P^{ta} 3.—Barcelo-
na: Dmenéch y C^{ta}, Sociedad anónima, P^{ta} 3.—Colón, 17. b^{tas}.

Agentes de la Compañía Transatlántica.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO

González Chermá, 40, frente á San Miguel

en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ORFEBRERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLON

Instalaciones de alumbrado por gas 40 Oj0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico.

Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparable

NO MAS FEAS



ANTES

DESPUES

Si tenéis arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, vello, etc. Si vuestro seno está lacio, ó es pequeño. Si tenéis la nariz chata. Si os cae el cabello ó estáis calva. Si sois demasiado gorda, ó corta de talla y queréis crecer; acudid del día 1.º al 10 de julio á la calle de González Chermá, número 56, 2.º y la directora del Consultorio de Belleza de Valencia, calle de San Vicente, número 121 (entrada por Llop, número 2, entresuelo) con representación de la Academia Científica de Belleza, de París, os dirá cómo desaparecen para siempre esos defectos. Lleva 25 años de prácticas por Europa y América.

LAS CONSULTAS SON GRATIS.

Vengan á ver el surtido que lleva en maillas, topes, jabones, polvos, pémetas, quinas, colonias esencias, etc., etc. Todas desde 1.50 pesetas en adelante. De paso para París, del día 1.º al 10 de julio en la calle de González Chermá, posada de la Estrella.

Las señoras que quieran consultar por escrito pueden hacerlo enviando sello para la contestación. Reserva absoluta. Las que deseen la consulta en su domicilio se las complacerá de ocho á nueve noches.—Precio, 5 pesetas.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA

Madrid 8, 16.15.

(charla presidencial)

El conde de Romanones recibió esta mañana á los periodistas, diciéndoles lo siguiente:

«En el ministerio de la Guerra les facilitarán á ustedes detalles del ataque realizado ayer por los moros contra la plaza de Alcazar.

El enemigo fué rechazado dejando en el campo gran número de cadáveres.

El telegrama no habla de las bajas sufridas por nuestras tropas.»

—Un periodista: ¿Ha sido fusilado ya el soldado Cerdá?

—El conde: Supongo que sí, pero no tengo confirmación oficial todavía.

Reitero á ustedes que pasado mañana vendrá á Madrid don Alfonso para presidir un Consejo de ministros.

Ahora no habrá consejo preparatorio.

Hoy se han despedido de mí los señores Arias de Miranda y Amor Salvador.

Habla Alba

El ministro de la Gobernación recibió también á los periodistas manifestándoles que lo ocurrido en Flores de Avila tiene mucha más importancia de la que se dijo en un principio.

El día 3 enfermaron 4 ovejas de carbunco, el día 4, 8), el día 5, 20) y el día 6, 36.

Conforme á lo que dispone la ley fueron sacrificadas y enterradas, pero al conocer el vecindario la noticia, se alarmó grandemente ante el temor de haber comido carne contaminada.

El día 4, la pobreza, ó la codicia indujo á un vecino á desenterrar varias ovejas vendiendo la carne á 35 céntimos kilo, carne que pronto despachó.

A las pocas horas enfermaron 30 personas, falleciendo poco después 5 mujeres y 1 hombre.

Otras 18 están gravísimas, hasta el extremo de haber sido viaticadas.

No murieron más, porque noticiosos de lo que ocurría en Flores de Avila, se trasladó á este punto el médico del cercano pueblo de Radema prestando á los pacientes los auxilios que en tales casos indica la ciencia.

Los primeros enfermos víctimas de la intoxicación fueron asistidos por gentes del vecindario, dándoles por todo medicamento vasos de vinagre.

Una mujer extrajo seis piernas de oveja con el propósito de hacer cecina. Los obreros de Flores de Avila amenazan declararse en huelga si se les da carne en las comidas.

La primera noticia de lo ocurrido en aquel pueblo la tuve yo por una comunicación del diputado provincial del distrito señor Marín, dirigida al inspector de Higiene pecuaria.

En ella hablaba de la enfermedad

del ganado, pero ninguna referencia hacía respecto de las víctimas causadas por el carbunco.

Al conocerse la verdad de lo ocurrido, una comisión de vecinos visitó al gobernador civil de la provincia pidiéndole la destitución del alcalde, secretario y veterinario titular.

Este último parece que autorizó poner á la venta carne en malas condiciones.

El gobernador accedió á la demanda formulada por los comisionados, ordenando inmediatamente la destitución de aquellos funcionarios.

El gobernador reunió enseguida á la Junta provincial de Sanidad para tratar del asunto dada la gravedad que entraña.

El señor Alba ha telegrafiado al gobernador ordenándole que no obstante el expediente gubernativo que se instruye para depurar responsabilidades al alcalde, secretario y veterinario, pase el tanto de culpa á los tribunales.

LO DE MARRUECOS

Los moros atacan Alcázar

En el ministerio de la Guerra se han facilitado noticias del ataque que los moros realizaron ayer contra la plaza de Alcázar.

Dicen así los telegramas oficiales: «Tetuán 7 23.15.

Aito comisario á ministro de la Guerra.

Los moros atacaron esta mañana nuestras posiciones de Alcázar.

Fueron batidos y rechazados briosamente.

Sufrieron grandes bajas.

Sobre el campo abandonaron más de 30 cadáveres.

«Alcázar 8.

Comandante general á ministro de la Guerra.

A las 4 de la madrugada un gran contingente de moros se acercó á la plaza con el deliberado propósito de atacarla.

Como no conocía la situación del enemigo, dispuse que saliese del terreno rodeado de chumberas y espesos matorrales, campo en condiciones desventajosas sobre el enemigo, al que logré desalojar y hacerle replugar sobre el río Lucus.

Después ordene que saliera una columna al mando del coronel del regimiento de Saboya por la cual fué vadeado el río hasta llegar al zoco de Samsá, dispersando á los moros.»

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 8, 17.10.

El ataque á Alcázar

La segunda columna mandada por mí salió después, llegando á tomar las alturas del monte Side Embrak. Siguió la marcha hacia Eulak donde se hizo fuerte.

Hasta allí llegó la primera columna, vadeando el arroyo Yonak.

Emplazada la artillería, se rompió fuego de cañón, batiendo vigorosamente al enemigo.

La retirada se inició á las cuatro de la tarde, no siendo hostilizadas nuestras tropas.

Mientras las dos columnas batían al enemigo, un grupo numeroso de moros se presentó frente al campamento, intentando atacarlo por el frente Norte.

El regimiento de la Reina que había desembarcado á las diez de la noche, se apostó seguidamente á la defensa rechazando á los atacantes.

Nuestras bajas fueron:

Escuadrón del grupo de Larache, 17 muertos.

Heridos: 1.º teniente don José Navarro y 2.º don Ildefonso Huelva.

14 individuos de tropa.

Escuadrón de Alfonso XII.

Heridos, primer teniente don Marín Turquina.

Regimiento de Extremadura.

1 sargento muerto, 1 herido y 1 soldado contuso.

Nosotros llevamos recogidos más de 100 cadáveres moros.

Ignoro el número de heridos, pero este debe ser considerable á juzgar por los muchos que vimos retirar del campo de batalla.

Considero la operación de hoy, aparte las sensibles bajas experimentadas, de gran importancia, pues el duro castigo enfingido al enemigo debe haber quebrantado mucho la jerka que se componía de 5.000 hombres y 200 caballos.

Los daños causados han sido grandes, pues además de haber sido destruido el aduar de Amara han quedado destruidas todas las cosechas.

Las tropas han soportado con gran entereza y disciplina la ruda operación.»

Lo que dice Luque

Los periodistas han sido recibidos esta mañana por el general Luque en su despacho oficial del ministerio.

«Estoy enterado—ha dicho—del revuelo que entre algunos periódicos ha levantado la conferencia que celebré con el general Alfau.

Sobre este asunto se ha fantaseado mucho.

Es cierto que la conferencia comenzó á las nueve de la mañana y terminó á las dos de la tarde, pero fué debido al mal estado de los aparatos.

Solo hablé con el señor Alfau asuntos relacionados con el material que necesita.

Le pregunté los kilómetros que medían entre Tetuán y Río Martín ofreciendo enviarle camiones.

Habla un poco de la guerra, pero para nada nos ocupamos del plan definitivo, el cual consistirá en combatir rudamente al enemigo, pero no donde éste quiera, sino donde á nosotros nos convenga.

La época de ponerlo en práctica depende también de las circunstancias.

Ahora los moros están en la montaña y no es cosa de ir á buscarles en sus guaridas.

Hay que hacer la guerra, evitando en lo posible la infusión de sangre.

He recibido un telegrama de Palma de Mallorca, anunciándome que llegó sin novedad á dicha población la infanta doña Isabel.

DE BARCELONA

El moro «Joaquín»

La sección segunda de esta audiencia ha remitido informado al ministro de Gracia y Justicia el expediente de indulto del renegado Joaquín Ibáñez, que tanto se ha distinguido en el rescate de los prisioneros del cañero «General Concha».

Por los heridos de la guerra

Las damas barcelonesas han acordado celebrar espectáculos públicos y promover suscripciones públicas para atender á los heridos y enfermos de la campaña.

Weyler

Mañana marchará nuevamente á Madrid el capitán general señor Weyler.

Durante su ausencia se encargará del mando de la región el sub-inspector señor Aguilera.

El ministro de Instrucción

El señor Ruiz Giménez ha visitado esta mañana á primera hora en la iglesia de la Sagrada Familia admirando las atrevidas torres de 70 metros de altura.

Después se ha trasladado á los edificios que ocupan las escuelas Normales de maestros y maestras.

Ha estado también en el Archivo de la corona de Aragón.

Almorzó con el rector de la Universidad.

Esta tarde ha visitado los talleres de «La maquinista terrestre y marítima» y «El fomento del trabajo.»

En el expreso de la noche regresará á Madrid.

Marcha muy satisfecho de su estancia aquí.

MENCHETA.

IMPRESA DE JOSE TORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomiendan. Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico. Gran economía en esquelas funerarias tarjetas y recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madeira

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarlos precisamente al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe apreciar la diferencia entre el arte de construir y el arte de comprar. Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la fabricación de establos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO-CASTELLON

AGENCIA DE TRANSPORTES

Y SERVICIO DE ENCARGOS A DOMICILIO por la empresa Valenciana FERRIS MUNOZ Y C.^a

Montada esta casa como las mejores del extranjero, permite asegurar a sus clientes un esmerado y rápido, servicio en toda clase de transporte de mercancías y encargos a domicilio.

Para el circuito Barcelona, Valencia y Madrid tiene esta casa noche y día viajando en los trenes corrientes y expresos ocho dependientes y cuatro más que relevan para el descanso.

Diariamente llegan y salen de Castellón dos viajeros y en combinación con otras empresas damos servicio de Castellón para todas las capitales y poblaciones importantes de España y viceversa.

Quien desea tener un servicio rápido disponga de la sierva de nuestras casas: en Valencia, Lauria, 31, bajo; en Madrid, calle del Pozo, 5; en Barcelona, Princesa, 33.

Despacho en Castellón, don Eduardo Lázaro, frente a la Estación del Norte



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días a los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas a provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA. Precio del frasco: CINCO PSETAS.

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

[Washington (Norte América)]

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilioidad, ataques de vejiga, afeciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vómitos, disentería, enfermedades de la mujer, fatiga de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfalco, afecciones en el bígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancio y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sen, menta verde, mandrágora, oruzuz y regaliza; no contienen ningún narcótico ni sustancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomel ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse a

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.-Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PÉSET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licores Farris (a con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consuelo, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mostela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE

BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M.^a BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

URALITA -- ROVIRALTA

ARTIFICIAL DE AMIANTO COMPRIMIDO PARA TECHOS Y PLACAS DE REVESTIMIENTO

Ligero, incombustible, refractario al calor, resistente a la rotura por tracción, flexión etc., etc., impermeable, resistente a los vientos, más impetuosos, económico, etc.

EL

PERIODICO AD...

Año XX

LEALES Y...

Hace 41 años un...

«La Revolución ha...

Esto mismo pudo...

«La causa de la...

¿Quién es él? ¿Por...

Podríamos, record...

Ahora, como en...

La historia de los...

La historia del p...

El poder es el r...

son los destierros...

Los pueblos regid...

Con las monarquías...

Porque esto repres...

La República sería...

Con la República...

El trabajo sería lo...

Porque la República...

Los tráfugas, ele...

«Pero pueden, más...